3. INTERVALY

pouzivame k zapisu nekone¢né mnoha Cisel

napi.B= {x € R, 3<x<7}=(3,7) ... do mnoziny patti ¢isla 3 a 7 a vSechno mezi
nimi

pfi zapisu intervalu musi byt mensi &islo vlevo: (1,7) jedobfe B = {x € R, 1<x <7},
ale (7,1) neniinterval, jde o prazdnou mnozinu B= 0= {x € R, 7<x <1}

pozor na zapis zavorek slozené zavorky oznacuji vyet prvkd mnoziny, tj. {1, 2} = mnozina,
ktera obsahuje jen dvé Cisla 1 a 2, zatimco hranaté nebo kulaté zavorky oznacuji interval, tj.
(1, 2) = mnozina, ktera obsahuje nekoneé¢né mnoho ¢isel a to 1, 2 a vSechna ¢isla mezi nimi
(napf. 1, 00000000001; 1,25; 1,3333333, 1, 999999,.....)

Priklad:

Zapiste pomoci intervalu x > —1:
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Na Ciselné ose vznikla poloptimka, kterou zapiseme (—1, o)

znak ©O ... plus nekoneéno — znamen3, Zze smérem doprava jdeme porad dal

znak — ©O ....... minus nekone¢no — znamena, Zze smérem doleva jdeme porad dal

specialni neomezeny interval (— o0, o) =R

intervaly znazornéné na Ciselné ose useckou se nazyvaji omezené, zndzornéné polopfrimkou
nebo primkou (celou osou) se nazyvaji neomezené

dale intervaly mizZzeme délit na uzaviené (oba koncové body k intervalu patfi), polouzaviené
(jeden koncovy bod tam patfi) a oteviené (Zddny koncovy bod tam nepatfi)

Omezené intervaly
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Neomezené intervaly
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Priklad

1. Pomoci interval( zapiste prunik a sjednoceni mnozin (—2; 1) a (—1; o)
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2. Pomoci intervalu zapiste feeni rovnice |[x — 1| < 2
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Regenim je tedy interval (—1:3).



1. ZapiSte dané mnoziny jako intervaly a znazornéte na Ciselné ose:

Priklady:
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M, ={ve Rx* <0} 00 N N 0 s e
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2. Urcete: a) I, w1, b) I, N1, c) I, -1,
e) I, f) 15,
!1
I, @ o)
PERREEEL AN NN AN
~ 1 1 1T 1 I 1T 1 | Il L | I
-0 4 € 7 6 5 4 3 2 - g 1 2 3 4 &5 & 7 B © 10

3. Urcete sjednoceni a prunik interval(:
a) (-2;3),(1;4)
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4. Zapiste dané mnoziny jako intervaly a uréete vysledek operaci s mnozinami:

A:{xe R.—2<IE3} B:{xe R.—lix«::S} C:{xe R.[]<x£4}

A= B = C =

BN R O R
a)C-B= b) BUC = c) CpnA=
d) AUBUC = e) AmMBNC= fy A—(BuC)=
o) (B-C)nA= h) (B—A)nC=

5. Jsou dany tfiintervaly A = (=7;2),B = (—2;5),C = (2; ») zobrazte na iselné ose:
a) AnB c)AUB e)(AUB)NC g) AR’
b) AnC d(AnB)UC fIIANC)U(BNC) h)A\ B

6. Zapiste dané mnoziny jako intervaly a urcete vysledek operaci s mnozZinami:

A={xe R-5<x<7} B={xe R3<x} C={xeZ-1<x<8}

A= B = C=
N N N T T e A
1 rrrrrorr-rr-r 17 1T 7 T 11
-0 -2 8 .7 6 5 2 .3 -1 2 3 4 5 7 B8 9 10
a) AuB= by AmB=
c)CmB= d) AmBnC=

e) AuC= HC-—A=



Domaci ukol:

Mnoziny zobrazené na Ciselné ose zapiSte jako intervaly:

Obrazek 1

Obrazek 2
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Obrazek 3

Al ®

Obrazek 4

2. Zakreslete na Ciselnou osu nasledujici intervaly

a) A={xeRx2z-2}

¢ ¢={xeRx <101}

b) B={xeRx2 -2}

2
d) D={xeRx>——

13
3. Zapiste vysledky operaci s mnozinami:
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ZapiSte mnoZiny jako intervaly, zobrazte na ¢iselné ose a zapiSte vysledky operaci

s mnozinami AUB, AnB, A-B, B-A Ag:
a) A={xe R-3<x<7| B={xe R2<x|
x"jl: B:
A B B e e O T e o o
-0 4 B -7 6 -E & -3 2 <1 p 1 2 3 & 5 & T E 8 10
b) A={xe R,x<7] B=1{xe R-3<x|
1"!1: =
S
-0 4 6 7 & £ 4 -3 21 0 1 2 3 4 5 B T B B W

c) A=lxe R—4<x<2}

A = B =
I T I [ (I
T rrrrrrrrrrrTrrT T T T T T A
0 4 & 7 8 &5 4 3 a2 4 O 1 2 3 4 & & 7 & 8 10
d) A={xe R,x<-3} B={xe R-3<x}
1"![ = B =
I [ N I N [y I N I O N
T 1T1T 17T T T rrTrTr1T 1T 1T 1T 1T 1.7
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5. Zapiste dané mnoziny jako intervaly a uréete vysledek operaci s mnozinami:

A={xe Rx=0} B={xeRx<4} C={xe R-3<x<6}

A= B= C=
g
-10 £ 76 5« 3 21 0 2 3 4 T B 8 10 4
a)A-B = b) CN B, =
¢) AnBNC= d) (AUB)NC=
e) (AnB)-C= f) (AUB)rC=

6. Jsou ddny tfiintervaly A = (—o0;4 >, B =< —4;8), C =< 2;10 >, zobrazte na Ciselné ose:
a) AncC c)AUB e)(AUB)NC g) Cr’
b) BNC d(ANnC)uB f)(ANC)U(BNC) h)A\ B



